

De Instrucción pública

Escuela particular
El rector de este distrito universitario ha concedido autorización para que legalmente funcione la escuela de niñas no oficial que dirige en Villanueva del Duque doña Magdalena Flores.

Apertura de escuelas
Han comunicado a esta Inspección de primera enseñanza la apertura de las clases de adultos en sus escuelas respectivas, los maestros de Torrecampo, la Coronada (Fuente Obejuna), el Guijo e Hinojosa del Duque don Ángel del Rey, don Secundino Cáceres, don Ángel Montero, don Apolinario Conde y don Juan Sánchez.

Inventario
La maestra de San Sebastián de los Ballesteros doña Francisca Alvarez, ha remitido a esta Inspección el inventario de su escuela.

Ingresos
Por doña Francisca Utrera se ha ingresado en el fondo de Derechos pasivos del Magisterio la suma de 22'49 pesetas, que adeudaba al mismo su difunto esposo don José Montañés Lama, maestro de la Rambla.

Presupuestos
En la Sección administrativa de primera enseñanza se han recibido los presupuestos de las escuelas siguientes: Hinojosa del Duque, doña Manuela Castro Delgado; Belalcázar, don Santos Palacián, don Juan Bejarano, don Antonio Fernández y doña Francisca Cubero; Fuente la Lancha, don Eduardo Bernal; Villaralto, doña Carolina Ruiz; el Viso, don Narciso Mallón, doña Francisca González y doña Ana Caballero Linares; Lucena, don Manuel Campanero, don Luis Porro, doña Elena Sanjuán, doña Dolores Chesio, doña Matilde Molina, don Fernando Portero y don José Martínez Jiménez.

Clase de adultos
El maestro de Belmez don Vicente Cámara y el de la Rambla don Manuel Usano han dado cuenta a esta Junta provincial de instrucción pública de haber empezado en sus respectivas escuelas las clases de adultos.

DE LA PROVINCIA

Detenido

En Priego ha sido detenido el vecino de aquel pueblo Antonio Ruiz García (a) Revientahielos, que estaba reclamado por el juzgado de Linares (Jaén), como autor de una estafa de la que fue víctima el comerciante de esta última población don Santiago Mateo.

Caballería hurtada

Al vecino de la Alfranca José Bravo López le han hurtado una yegua, que tenía encerrada en la cuadra de su casa.

El hecho fue descubierto por un pequeño perro, que empezó a ladrar. Al asomarse el dueño de la caballería, vio a dos hombres que montaban en la yegua, sobre la que huyeron, poniéndola al galope.

Yegua extraviada

Al vecino de la Rambla José Ortiz Navero se le ha extraviado una yegua que tenía pastando en el camino viejo de Montemayor.

La guardia civil practica gestiones para la busca y rescate del referido semoviente.

Intervención

La benemérita de Priego ha intervenido una navaja al vecino de aquel pueblo José María González Ariza, por carecer de licencia para usar armas.

Sin licencia

Por cazar sin licencia en el olivar llamado de San Pedro, en el término de la Rambla, le han sido intervenidas tres escopetas y una navaja a los vecinos de Fernán Núñez Francisco Toledano López, Andrés Bernal Ariza y Fernando Aguirre, siendo todos denunciados ante el juzgado correspondiente.

LA BOLSA

Cotizaciones del día 5.

Efectos públicos españoles.—A por 100 perpetuo interior, 71'50.—B por 100 amortizable, 92'25.—Cédulas hipotecarias 4 por 500, 89'00.

Valores de sociedades nacionales.—Banco de España, 440'00.—Compañía Arrendataria de Tabacos, 262'00.—Banco Hipotecario, 000'00.—Banco Hispano-Americano, 00'00.—Banco Español de Crédito, 000'00.

Valores locales.—Sociedad Eléctrica de Casillas, 100.—Acciones de la Plaza de Toros, 1.500.—Cambios sobre el extranjero.—París a la vista, 104.—Londres a la vista, 00'00.

MOVIMIENTO DE VIAJEROS

Hospedándose en los hoteles de esta capital se hallan los viajeros siguientes:

Hotel Suizo.—Don Antonio Seguería, don Juan Costa, don José Pedrajas, don Enrique Gil y don Ignacio Suárez y señora.

Hotel de Francia.—Don Francisco Ruiz Frías, don Mariano Amo, don Salvador Durán, don José Oliver y don Antonio Buxeres.

Hotel de España.—Don Jacinto Argylet, señor Magin Moré, don Adolfo Gil, don Emilio F. Pina y don Pedro Villegas.

Hotel Simón.—Don Alfredo García Veas y familia, doña Tránsito Rueda, don Agapito Fernández, don Federico García Durán, don Nicolás Hidalgo y hermana, don Aniceto Aparicio, don Antonio Madrid, don Marcelino Borell, don Manuel Maldonado, don Francisco Gómez, don José de Torres, don Juan Relanos, don Manuel Simón, don Fernando Montero y familia, don Juan Barías, don Manuel Jiménez y don José Lozano.

Hotel de Oriente.—Don José Cuello, don José Pilson, don Francisco Elizaburn, don Pío Rubio, don Pedro Muñoz, don Antonio Jiménez y don Enrique Cayla.

Los espectáculos

Gran Teatro

Anoche, ante escaso público, se celebró en el coliseo de la calle de la Alegría la séptima función del abono abierto por la compañía Palma-Montijano.

Púsose en escena la comedia en dos actos y en prosa, original de los señores Insúa y Hernández Catá, titulada *En familia*, que fue muy bien interpretada, sobresaliendo la señorita Montijano, la señora Ríos y los señores Montijano, Capilla y Vallarino.

Después se representó la graciosa comedia de los hermanos Alvarez Quintero titulada *El nido*, que obtuvo, como siempre, un gran éxito, teniendo al auditorio en constante hilaridad con los ingeniosos chistes que la avaloran.

Contribuyeron a tal éxito todos los artistas, sobresaliendo las señoritas Montijano y Medina y los señores Montijano (hijo), Capilla y Serrano.

Esta noche se verificará el estreno de la comedia en dos actos, original de Martínez Sierra, titulada *Los pastores*, en la que se presentará por primera vez ante nuestro público el aplaudido primer actor y director don José Montijano (padre).

También se pondrá en escena la comedia de los hermanos Alvarez Quintero *El amor que pasa*.

Teatro Circo

Numerosa concurrencia hubo anoche en este teatro para presenciar la exhibición de la grandiosa película *Iris*, la cual gustó mucho, tanto por el interesante asunto que representa como por la esmerada ejecución artística, obteniendo un gran éxito.

En su virtud, esta noche se proyectará por última vez.

CÉDULA DE EMPLAZAMIENTO

En los autos de tercera incoados en el Juzgado de primera instancia de esta capital y mi Secretaría a instancia del Procurador don Luis Barbuero Bejarano, en nombre y representación de los Síndicos del Concurso de acreedores de don Antonio Torrellas y Naval, contra dicho concursado, el Ilmo. señor Fiscal de la Audiencia del Territorio y los interesados en las costas causadas en la causa número 522 de 1909, seguida en este Juzgado sobre que se declare con cargo a las 3.559'20 pesetas parte del precio de la huerta de Saldaña, embargada en dicha causa y que ahora se reclaman para hacer efectivas las responsabilidades civiles por vía de costas que han sido impuestas en la misma, tienen y gozan los acreedores del concursado Torrellas comprendidos en los dos primeros estados de graduación aprobados por auto de 31 de Enero de 1911, dictado en el juicio universal del concurso de mejor derecho a cobrar antes que los que resulten ser acreedores del concursado por virtud de la tasación de costas practicada en dicha causa, se ha mandado por providencia de ayer se dé traslado de la demanda a dichos demandados para que en el término de 20 días se personen en los autos y la contesten, bajo apercibimiento de tener por contestada por los mismos la demanda y seguir el juicio en su rebeldía.

Y para que se haga el emplazamiento acordado a los demandados por razón de costas que

asegura la parte actora les son desconocidos, expido la presente, que se insertará en el *Boletín Oficial* de esta provincia y *DIARIO DE CÓRDOBA*, en Córdoba a tres de Febrero de mil novecientos catorce.—El Secretario judicial: por mi compañero señor Montero, *Teodomiro Fernández*.

GACETILLAS

Nuestro Prelado

Hoy, en el tren correo de Málaga, marchará a Aguilera, para efectuar la visita pastoral, el ilustrísimo señor Obispo de la Diócesis.

Oficio de ángeles

En la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Siros se celebró ayer, a las diez de la mañana, el oficio de ángeles por la preciosa niña Fuensanta Pérez Velasco, hija de nuestros distinguidos amigos don Rafael Pérez Flores, oficial segundo de Intendencia, y doña Candelaria Velasco Eraña.

La concurrencia, que fue muy numerosa, estuvo presidida por el Superior de los Padres Dominicos Fray Luis González; don José Molina Ruiz, párroco de San Juan; don Juan B. Rubio, párroco del Salvador; don Antonio Ranz de la Peña, Subintendente militar Director del Parque de Intendencia; don Gonzalo Fernández de Córdoba, Comisario de Guerra; el bisabuelo de la niña don José Escrivano; su abuelo, don Juan Pérez Jiménez y su tío, don Juan Pérez Flores.

Terminado el oficio de ángeles la comitiva se dirigió a la casa mortuoria para recoger el cadáver, que fue depositado en una carroza y conducido al cementerio de Nuestra Señora de la Salud.

Llevaron las cintas que pendían del ataud don Antonio Serrano, don José Ignacio Suárez Urbina, don Manuel Carrillo Borrego y don Juan, don José y don Luis Pérez Flores, tíos de la finada.

Reiteramos la expresión de nuestro sentimiento a los padrós, abuelos, tíos y demás distinguida familia del nuevo ángel.

Intento de robo

Durante la madrugada de ayer unos desconocidos intentaron cometer un robo en la casa número 98 de la calle de Don Rodrigo, penetrando en ella por los tejados.

Los moradores de la misma oyeron el ruido que producían los ladrones y estos, al notar que había sido advertida su presencia, emprendieron la fuga.

El estado del señor Crespo

Según el parte facultativo expuesto ayer en la portería de la fonda de Europa, el señor Crespo seguía en el mismo estado de gravedad, si bien con ligeras tendencias de mejoría.

Numerosas firmas se estamparon diariamente en las listas colocadas en la referida fonda de personas que se interesan por la salud del señor Crespo.

Celebraremos que pronto se inicie una franca convalecencia.

Defunción

Víctima de cruel dolencia ayer falleció en esta capital don Ricardo Conde Souleret, antiguo y laborioso empleado de la Diputación provincial.

Enviamos nuestro sentido pésame a la apreciable familia del finado.

A bofetadas

Los cocheros de punto Rafael Ruiz y Francisco Centellas promovieron un fuerte escándalo en el paseo del Gran Capitán, abofeteándose mutuamente.

Fomento Agrícola de Andalucía

Ha adquirido en los dos últimos meses gran desarrollo la Cooperativa regional de crédito, que funciona en nuestra capital con el nombre que encabeza estas líneas.

Ultimamente se han constituido cuatro grupos sindicales, dos en el Carpio, «Los Leales» y «La Libertadora Agrícola»; uno en Castro del Río, «La Cooperación Agrícola», y otro en Espejo, la «Armonía Española».

En la actualidad se prepara la constitución de otros grupos en Montemayor, Santaela, Peñarroya y Alanís (Sevilla).

Durante el pasado mes de Octubre han ingresado sesenta y cinco nuevos socios, aumentando el capital cooperativo suscripto en la suma de 28.750 pesetas.

Desearnos a la referida sociedad, dado el elevado fin que persigue, su mayor prosperidad y desarrollo.

LOS MEJORES CAFÉS

Tueste diario

Almacén de coloniales

CAPARRÓS Y COMPAÑÍA

Funerales

Ayer, a las cuatro de la tarde, en la iglesia parroquial de San Francisco y San Eulogio, se celebraron los funerales en sufragio por el alma de la apreciable señora doña Concepción Córdoba Carreño, esposa del antiguo operario de los talleres de este periódico don Francisco Mora Salas.

Al acto asistió numeroso duelo, en cuya presidencia figuraban los abogados don José y don Manuel Carretero, el procurador don Francisco Cruz Córdoba, don José María Rey, don José Mora Salas y don Francisco Mora Cáceres, en representación de la familia doliente, y don Ricardo de Montís representando al *DIARIO DE CÓRDOBA*.

Terminada la ceremonia el cortejo, precedido del pondón de la Sacramental de San Rafael, de varios acogidos en el Asilo con velas, y del clero parroquial, se dirigió a la casa mortuoria para recoger el cadáver, que fue depositado en una carroza por varios compañeros del esposo de la finada.

La comitiva siguió su marcha al cementerio de San Rafael, donde quedó depositado el cadáver que no pudo recibir sepultura por no hallarse en la necrópolis, a aquella hora, el médico encargado del reconocimiento.

Reiteramos el pésame más sentido a la desconsolada familia de la finada.

Hurto de ganado

Del cortijo de Fuensequillo, en el término de esta capital, han hurtado un toro y tres vacas de la propiedad de don Bernardo Serrano Cuesta, vecino de Fernán Núñez.

Supónese que los ladrones hayan tomado la dirección de esta capital.

De temporada

Ha venido a pasar una temporada a una finca de la Sierra don José Heredia Trevilla, activo empleado en la Sucursal del Banco de España en Málaga.

Intervención

Al vecino de la barriada de Alcolea Rafael Castellano Sánchez le ha sido intervenida una escopeta, por carecer de licencia para usar armas.

¿Quiere V. que su paladar y estómago no sufran las consecuencias de comer malos aceites? Compre Aceite Fino en la Olivarrera, al precio de los corrientes, Cister, 4.

Se admiten representaciones y administraciones.

Se vende leche pura de cabra.

Un atraco supuesto

El vecino de la barriada de Alcolea Ricardo Carmona se ha presentado ante la guardia civil de Villafranca manifestando que entre el Guadaluquivir y el camino de Villafranca salieron a su encuentro tres sujetos desconocidos, que le amenazaron con una pistola y un cuchillo, mientras le despojaban de trescientas veinticinco pesetas en plata, un reloj de níquel y una petaca.

Después los ladrones emprendieron la fuga, ignorando la dirección que tomaran.

Ricardo Carmona iba a Villafranca con objeto de comprar materiales para construir zapatos.

La benemérita practica gestiones para descubrir a los autores del atraco, aunque se cree que haya sido una estratagema de Carmona para no abonar cierta cantidad que debe a un almacenista de aquel pueblo, siendo asimismo extraño que no se haya enterado nadie de este hecho habiendo gente en sitio próximo al que en afirma dicho sujeto que se efectuó el atraco.

Fallecimiento

En Almodóvar del Río ha dejado de existir la respetable señora doña Josefa Rodríguez Lecea, digna esposa de don Joaquín Natera Junquera.

La finada, por sus virtudes y excelentes dotes, gozaba de la estimación general y su muerte ha sido sentidísima.

Acompañamos a la respetable familia doliente en el pesar que la embarga y pedimos a Dios que le conceda la resignación necesaria para sobrellevar este rudo golpe.

Un atraco

Con este título publica la siguiente interesante noticia *La Unión Mercantil*, de Málaga: «Persona que se dice bien informada nos da cuenta de un atraco realizado ayer en las inmediaciones del Hospital civil.

Sin que respondamos de su veracidad, relatemos el hecho tal y como nos lo contaron.

A dejar a su mujer, que se encuentra enferma, en el Hospital civil, vino de un pueblo de la provincia de Córdoba un labrador de posición modesta.

Después de efectuada la visita y de dejar recomendada a la enferma, salió nuestro hombre del benéfico establecimiento, tropezándose apenas trasapado la verja con un individuo no mal portado que, dirigiéndose a él, le dijo:

—¿Qué, amigo, venimos de dejar la esposa? Yo también tengo que traer la mía mañana. Cuatro pesetas diarias me cuesta.

Y hablando, hablando, logró llevar al forastero hasta las tapias del Hospital, donde de repente salieron dos hombres, sujetándole los brazos, mientras el «amigo» con un revólver le apuntaba al pecho y con la mano que tenía libre le «extraía» trece duros del bolsillo del chaleco.

Afortunadamente, y sin duda debido a la hora, los ladrones no quisieron seguir registrando al robado, porque de haberlo hecho, se hubiesen llevado trescientas cincuenta pesetas que llevaba en la cartera.

Teniendo a molestias, el robado no ha querido dar parte a la policía.

De este hecho se deduce que los atracadores han «sentado sus reales» en las inmediaciones del Hospital, por donde sería muy conveniente que se diese una vueltecita la policía.

Plaza vacante

Está vacante la plaza de Secretario del Juzgado municipal de los Moriles.

Se proveerá por concurso y puede ser solicitada en el término de quince días.

A las señoras

Se halla en esta el representante de los almacenes El Louvre, de París, casa en San Sebastián, con los últimos modelos en vestidos, abrigos, ropa blanca y toda clase de artículos.

Sólo por ocho días.
Hotel Simón.

Avisos útiles

Cura el estómago el Elixir Sáiz de Carlos

—Rafael Ruiz Molina.— Médico especialista en las enfermedades de los ojos.—Consulta, de 9 a 12 de la mañana.—Para los pobres de 1 a 3 de la tarde.—Maese Luis, 22.

—En la pasamanería de Juan Pérez Jiménez, Conde de Cárdenas 16 y García Lopera 7, se realiza un extenso surtido de paraguas, gran novedad, para señora y caballero.—Extenso surtido en pieles.—Precios fijos, reducidos, en todos los artículos.—Ventas al contado.

—Astracanes y otros tejidos de novedad, gasas, mesalinas, cuellos y pecheros, tules de seda, botones fantasía, cordones, borlas, aplicaciones y cuantos artículos son indicados como novedad para la presente temporada, el mejor Sevillana», Letrados, 24.

—Recomiendo a los señores viajeros la nueva casa de huéspedes «Las Delicias», Córdoba, frente a la Estación central, próxima al todos los centros oficiales.

Amplias y buenas habitaciones, mucho esmero, mucho aseo, muy higiénico, buen trato y esmeradísimo servicio. Precio sumamente económico. Se admiten pensionistas a precios convencionales y con verdadera economía.

Nota.—Advertimos a los señores jnrados de la provincia que además del buen trato, buen servicio y economía a ellos se les harán un precio excepcional, o sea más ventajoso que a los precios establecidos en esta casa, siempre que el número de agrupados lo permita.

Casa de viajeros «Las Delicias», Córdoba. Muy recomendable por la buena higiene, el buen trato, buen servicio y por los reducidos precios.

—4 o 5 gotas de Aceite Oriental dan al cabello el brillo del Esmalte y vuelven estos a su primitivo color (rubio, castaño o negro) si estuviesen canosos.

4 o 5 gotas de Agua Argentina quitan en pocos días las pecas, manchas, arrugas y paño del embarazo, dejando la cara blanca y aterciopelada.

De venta: Centro Técnico Industrial, Córdoba.

La higiene y el planchado mecánico

Está plenamente demostrado que toda persona cuyos cuellos y puños son lavados y planchados por el sistema arriba indicado no padece de granulación en el cuello, lo cual es debido a la gran desinfección que se da a la ropa; además tiene la ventaja de no estropear nada y dejar los cuellos tan blancos y tan perfectos, que parecen nuevos.

Todas las personas que deseen disfrutar de las ventajas de este moderno sistema de lavado y planchado deben mandar sus cuellos y puños a la calle Gondomar, 3, Camisería Inglesa de José Fabra, quien tiene la exclusiva para esta plaza.

Los precios son los siguientes:
Lavado y planchado de un cuello, 10 céntimos.

Idem idem de un par de puños, 10 céntimos.

Sección Religiosa

Santo de hoy.—San Leonardo, obispo y confesor.—Mañana.—San Florentino, obispo y confesor. Jubileo circular.—Hoy en la iglesia del convento de la Encarnación, costado por D. Jerónimo Gutiérrez Ravé, por sus difuntos.—Mañana en la misma iglesia, costado por doña Dolores Bana, por sus difuntos.

Corte de María.—Los asociados visitarán hoy a Nuestra Señora del Consuelo, en la iglesia de San Pablo.—Mañana a Nuestra Señora la Divina Pastora, en la parroquia de San Juan.

San Agustín.—Hoy sexto día de la novena de Animas que los RR. PP. Dominicos celebran en dicha iglesia, dando principio después del toque de oraciones, por el orden siguiente:

Rosario con cánticos, sermón, ejercicio de la novena, versos del «Miserere» con acompañamiento de armonium, motete alusivo al acto y solemne responso final.

San Hipólito.—Cultos al Sagrado Corazón de Jesús en sufragio de las Benditas Animas del Purgatorio, que se celebran en dicha Real Colegiata.

A las ocho de la mañana exposición de Su Divina Majestad, Misa rezada, durante la cual se leerá el ejercicio del cuarto día de la novena de Animas, bendición, Himno al Sagrado Corazón y Responso cantado.

San Pedro de Alcántara.—Hoy, a las cinco y cuarto de la tarde, cuarto día de la novena a las Animas benditas. Se rezará el santo Rosario, letanía, lectura de la novena, copias a las Animas, concluyendo con un responso.

Los cultos de hoy los costea doña Josefa Ribó, por sus difuntos.

San Pablo.—Hoy quinto día de la solemne novena que celebra la Asociación del Via-Crucis Perpetuo, establecida en dicha iglesia.

Al toque de oraciones se rezará el santo Rosario con letanía cantada, seguirá la novena con canto de Lamentos, terminándose con la plática, que predicará el R. P. Superior de la Comunidad, y un responso solemne por los difuntos.

San Andrés.—Hoy quinto día de la solemne novena a las Benditas Almas del Purgatorio, dando principio un cuarto de hora después del toque de oraciones; se rezará el Rosario con letanía cantada, terminando con un solemne responso.

Los cultos de hoy son costeados por doña Ana Yaner, en sufragio de su esposo don Naval Manso.

Parroquia del Salvador.—Hoy quinto día de la novena a las Benditas Animas del Purgatorio, dando principio al toque de oraciones.

San Pedro.—El centro del Apostolado de la Oración, establecido en dicha parroquia, tendrá hoy, primer viernes del mes, sus cultos mensuales en la forma siguiente: en la Misa de ocho la comunión general y al toque de oraciones el ejercicio que marca sus Rstatutos.

Parroquia de San Francisco.—Todos los días, durante la Misa de ocho y media, se hace el ejercicio del mes de Animas.

†
Todas las misas que se celebran mañana 6, desde las ocho en adelante, por los señores sacerdotes invitados, en la Real iglesia de San Hipólito, serán aplicadas por el alma del muy ilustre señor don Manuel Baena Molero (q. e. p. d.) que falleció en el Señor el día 2 del actual.

†
Su aflijida esposa, hijos, nieta, hijos políticos y demás familia del finado ruegan a sus amigos una oración por su alma.

†
Undécimo aniversario.
Las misas que se celebran el día 7 del corriente en la parroquia de San Miguel, por los señores sacerdotes designados, serán aplicadas por el alma de la señorita Josefa Hilescas Encinas (q. e. p. d.) que falleció en el Señor dicho día.

†
Su desconsolada madre y hermanos ruegan a sus parientes y amigos la tengan presente en sus oraciones.

†
Las misas que se celebran en el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral el sábado 7, desde las ocho en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don Toribio Navarro Pina (q. e. p. d.)

†
Su viuda, hijas y demás familia suplican a sus amigos lo tengan presente en sus oraciones.

ARRENDAMIENTO

Desde el día se arrienda un piso bajo independiente en casa recién obrada, calle Juan Rufo número 16, en renta de seis duros mensuales. Informarán Puerta del Rincón número 82.

LECHE DE CABRA

Por cuenta del ganadero se vende leche pura de cabra en la calle de la Encarnación, número 8, de seis y media a ocho y media de la noche.

ronden y espíen la granja de Montgresin, para que pregunten y se informen... Estos son vuestros agentes y vuestros cómplices... Por orden vus ra han traído a Teresa a una celada infame y se han apoderado de e la y me han robado además a mi hija... Estos ron les miserables a quien llama usted en su socorro... ¿Qué me importa?... Los desaffio á que me arrojen de aquí... Aquí estoy, y aquí permaneceré hasta que me hallais devuelto a Teresa y a mi hija... Mi hija, que me habeis robado... ¿Dónde está?...

Y con voz estrepitosa añadió:
—Teresa!... ¡Esposa mía!... ¡Pauca! ¡Hija de mi alma!... Aquí me tenéis; vengo á buscaros... ¡Venid, pedazos de mi corazón, que yo soy el que os llamo!...

Y después de decir esto, el joven trató de penetrar en el interior de la habitación.

Para impedirlo se atravesó Joaquín, que le puso rudamente la mano sobre la espada.

Bajo la presión da aque'la mano, el scultor vaciló.
—Suplico á usted que no meta tanta bulla, señor—dijo Touret con tono frío...—Trate usted de coordinar sus ideas... Me parece que es usted víctima de un error en estos momentos... ¿En casa de quién cree usted estar?

—¿En qué casa creo estar?—repitió Gastón.—Ya sé que estoy en casa de Roberto Daumont, padre de la mujer que me ama y á la que yo amo... de Teresa, que abandonó la casa paterna para impedir un casamiento odioso que se la quería imponer... Teresa es mi mujer ante Dios; y mañana mismo lo será ante la ley, si su familia lo permite... El amor nos ha dado una hija... una hija que me habeis robado, y que yo vengo á bu-car aquí... Ya ve usted, señor, que sé quien soy, y la casa donde estoy.

—Ya veo, caballero, que está usted verdaderamente lo-

co—replicó Touret con su mismo tono glacial.—Se encuentra usted, en efecto, en casa del Sr. Daumont, pero aquí empieza ya á ser inexplicable su error. El Sr. Daumont ha tenido una hija que ya ha muerto.

Al hablar de esta muerte, Touret se refería á la carta escrita por Teresa para hacer creer que se iba á suicidar.
—¡Ha muerto!—exclamó.—¡Ha muerto!—No comprendiendo que no se refería á tiempo pasado y creyendo que se refería al presente.—¡Teresa ha muerto! No; no le creo. ¡Miente usted! La oculta para robarme mi hija. Pero me la tendrá usted que devo ver. Si, Teresa vive... y si ha muerto—añadió lanzándose de nuevo en además amenazador hacia Eugenia,—estad será quien la haya asesinado, ¡miserable!

—¡Socorro!—exclam

Ultimas noticias de la guerra

DE CUATRO DE LA TARDE A CINCO DE LA MADRUGADA
Madrid

Consejo en Palacio

Esta mañana se celebró consejo de ministros en Palacio, presidido por el Rey.

El Jefe del Gobierno, en su discurso, informó al Monarca de las reuniones de los jefes de las minorías para tratar de la rápida aprobación de los presupuestos.

Le expuso la conveniencia de conceder una amnistía y presentó el proyecto de la misma, que fue en el acto firmado por Su Majestad.

Dió cuenta detallada de los trabajos parlamentarios.

También le participó la aparición en Barcelona de la epidemia tífica, la cual adquiere gran desarrollo, aunque por fortuna no causa muchas víctimas, y determinó las medidas adoptadas para combatirla y evitar que se propale.

Leyó los últimos telegramas recibidos de Marruecos.

Y habló extensamente de política exterior, sobre todo de la guerra internacional y de la solución de la crisis italiana.

Al tratar de la guerra también leyó informaciones de varios periódicos, entre ellas las de la prensa inglesa, en que tributa grandes elogios al valor del Príncipe Mauricio de Battenberg.

Por último, anunció que esta tarde haría la declaración de la neutralidad en el Parlamento.

Después el Rey firmó varios decretos de distintos departamentos ministeriales.

Audiencias regias

El Rey ha concedido hoy audiencias a varios títulos nobiliarios.

El trabajo de los panaderos

Entre los decretos firmados esta mañana por el Rey figura uno autorizando al Ministro de la Gobernación para presentar a las Cortes un proyecto de Ley que regularice el trabajo nocturno de los panaderos.

Manifestaciones de Urzaiz

Urzaiz estuvo en Palacio cumplimentando al Rey.

Al salir dijo que la actitud del Gobierno frente a la guerra internacional merece aplausos.

Refiriéndose al impuesto sustitutivo del de consumos manifestó que respecto a las haciendas locales no se atreva a emitir juicio, pues hay más de nueve mil Ayuntamientos cada uno de los cuales es una hacienda local.

Añadió que, como en España la hacienda está supeditada a la política, importa mucho que la política sea buena, pues a las naciones, lo mismo que al cuerpo humano, un pequeño descuido les acarrea males funestísimos.

Los aumentos de los presupuestos

El Jefe del Gobierno, al hablar esta mañana con los periodistas, declaró que no hay acuerdo entre las minorías respecto a los aumentos de los presupuestos, pues unas juzgan indispensables los que otras estiman innecesarios.

Peticiones de Obras públicas

El Ministro de Fomento sigue recibiendo innumerables peticiones de provincias para que se emprendan obras que consideran de gran interés.

La aprobación de los presupuestos

En el Congreso se han reunido los jefes de las minorías, bajo la presidencia de González Besada, para estudiar una fórmula que facilite la rápida aprobación de los presupuestos.

El Consejo de Fomento

Bajo la presidencia de González Besada se ha reunido hoy el Consejo superior de Fomento para despachar varios asuntos de trámite.

La «Gaceta»

El periódico oficial publica hoy las siguientes disposiciones de interés:

Facultando al Director general de Propiedades e Impuestos para que apruebe las ordenanzas de los impuestos sustitutivos del de consumos formadas por los Ayuntamientos de las poblaciones que tengan menos de treinta mil almas.

Declarando sueltas las procedencias del Caney, por haberse desarrollado allí la peste.

Anunciando las oposiciones para proveer siete plazas de inspectores provinciales de Sanidad.

Instrucciones del Almirantazgo inglés para la navegación por el Mar del Norte que resulta peligrosa a causa de las minas.

Y participando que el Gobierno francés ha declarado contrabando de guerra el hierro, acero, cobre, níquel y plomo y todos los materiales que se utilizan para la construcción de automóviles.

El escalafón del Magisterio

Bajo la presidencia del Director general de primera enseñanza se ha reunido la Junta central que entiende en la formación del escalafón general del Magisterio, para resolver varias peticiones.

El Reina Regente

En vista de haberse declarado la epidemia tífica en Barcelona, el Ministro de Marina ha dispuesto que no haga escala en aquel puerto el crucero Reina Regente, dedicado en la actualidad a escuela de guardias marinas.

Viage regio

Mañana marchará el Rey a Burdeos.

Los aumentos de los presupuestos

En la reunión celebrada esta tarde en el Congreso por los jefes de las minorías, se acordó no admitir más aumentos en los presupuestos de los que están justificadísimos, como los de coque, telégrafos, carreteras y obras hidráulicas, con la condición de que siempre se efectúen mediante subasta.

El Conde de Romanones dió cuenta del acuerdo a González Besada y Dato.

La opinión general es de que reinan corrientes conciliadoras entre las minorías y el Gobierno.

Adhesión a la neutralidad

Mañana hablará Senantes en el Congreso para expresar su adhesión a la neutralidad.

La edad para el retiro en el Ejército

El Ministro de la Guerra informó ante la Comisión que estudia el proyecto de rebaja de la edad para el retiro en el Ejército.

También informaron Amado y Galarza.

Parece que hay el criterio de hacer una pequeña modificación para que se reconozcan y respeten los derechos adquiridos a quienes sirven en Marruecos, aunque carezcan de mando.

Los conjuncionistas

Los diputados de la conjunción republicano-socialista han acordado no oponerse a los aumentos en los presupuestos admitidos por las demás minorías, ni al crédito para ampliación de escuelas de primera enseñanza y pago de sus haberes a los maestros.

El proyecto de amnistía

El proyecto leído esta tarde en el Congreso por el Jefe del Gobierno concede la amnistía a los sentenciados, procesados y sujetos de cualquier modo a responsabilidad criminal por un delito que se haya perseguido de oficio realizado por medio de la imprenta, el grabado u otra forma mecánica de publicación, por medio de la palabra en reuniones públicas o con ocasión de huelgas obreras, siempre en este caso que no se trate de delitos comunes de insulto o agresión a la fuerza armada.

Los sujetos a procedimientos, presos y que estén extinguiendo condena serán puestos en libertad inmediatamente.

Se concede un plazo de cuatro meses para acogerse a los beneficios de esta ley.

Los reformistas

La minoría reformista ha acordado oponerse por todos los medios a la guerra y pedir que se nombre una intervención en Hacienda para la aplicación de los presupuestos.

Lo que dice Romanones

El Conde de Romanones, hablando esta tarde con los periodistas, les dijo que después de la declaración de la neutralidad hecha en el Parlamento por el Gobierno, el país no sentirá incertidumbres y se habrá convencido de que la neutralidad es una aspiración común.

En su virtud, las Cortes podrán funcionar sin que la popular aspiración se quiebre en el salón de sesiones.

LAS CORTES

SENADO

A las cuatro y diez minutos de la tarde principia la sesión en el Senado, presidida por Azcárraga.

En el banco azul únicamente se halla el Ministro de Fomento.

Tras varios ruegos sin importancia, entrase en el orden del día y comienza la discusión del proyecto sobre epizootias.

Polo Peyrolón pide que se aclare lo relativo a las atribuciones de los subdelegados de veterinaria.

Le contesta el Marqués de Santa Cruz por la comisión dictaminadora.

Suspéndese el debate y se levanta la sesión.

CONGRESO

A las tres principia la sesión, bajo la presidencia de González Besada.

En el banco azul figuran los ministros de la Gobernación e Instrucción pública.

Espanos y tribunas están muy concurridos. Asisten numerosos diplomáticos.

Dato, de uniforme, sube a la tribuna y lee el proyecto de decreto concediendo una amnistía por delitos políticos y sociales.

Antón del Olmet, Padrón, Morelló y Roselló formulan varios ruegos de escaso interés.

El Vizconde de Amaya pide protección para la industria del corcho y se lamenta de que el Gobierno atienda a Cataluña más que a las otras regiones de España.

Dato dice que el Gobierno, accediendo gustoso al deseo de la minoría conjuncionista, declara que persevera en la actitud de neutralidad que viene observando desde el comienzo del conflicto internacional.

Agrega que mantiene las relaciones amistosas con todas las naciones beligerantes.

Afirma que España desea verse apartada de los horrores de la guerra.

Sostiene que el Gobierno español no permanece indiferente ante las actuales circunstancias y tiene tomadas las precauciones que considera indispensables.

Manifiesta que confía en que el Parlamento, como la opinión pública, estará al lado del Gobierno.

No creo—añade—que España sea atacada, pero si lo fuera, todos nos convertiríamos en soldados, pues nada valen nuestras vidas tratándose de la salvación de la Patria.

Si precisara tomar alguna medida extraordinaria inmediatamente convocaríamos al Parlamento, pues el Gobierno cree ciegamente en la eficacia de las Cortes.

Hago votos por la pronta terminación de la guerra y hasta que llegue el anhelado momento de la paz unámonos todos, desde el Rey hasta el último ciudadano, para laborar por el engrandecimiento de la Patria.

Aplausos de la mayoría.

Maura también aplaudió al orador.

Levántase Lerroux, produciendo gran expectación.

Confieso—dice—que mi opinión es distinta de la del Gobierno, pero no opuesta.

guerra y dice que esta cuestión no ha debido tratarse tan ligeramente.

El Conde de Romanones declara que las palabras de Dato han interpretado fielmente el sentimiento unánime del país y que los liberales se adhieren a la declaración de la neutralidad.

Cambó afirma que Cataluña entera está al lado del Gobierno si persevera en mantener la neutralidad.

Azcárate y Barroso también hacen constar su adhesión.

Llorens manifiesta que las simpatías de los jaimistas se hallan en la orilla derecha del Rhin, lo cual no obsta para que su partido sea el que esté más conforme con que España mantenga la neutralidad.

Martín Lázaro se adhiere en nombre de la Defensa social.

Dato da las gracias a las minorías por sus manifestaciones y respecto a Lerroux dice que ha llegado el caso en que el Gobierno verá si debe o no admitir el debate que aquél le propone.

Lerroux dice que no esperaba que intervinieran en el asunto los jefes de todas las minorías, dándole el carácter de debate, e insiste en que no está terminada la cuestión y volverá a hablar de ella cuando estime que la ocasión es propicia.

Barriobero pretende hablar en nombre de la masonería.

La Cámara protesta y el Presidente consigue que aquel desista de su propósito.

La mayoría desfiló ante el banco azul, felicitando a Dato.

Maura, durante el discurso del Jefe del Gobierno, ha subrayado todos sus periodos con aplausos.

El Conde de Santa Engracia y Soriano hablan de la pavimentación de Madrid.

El segundo anuncia una interpelación y Sánchez Guerra la acepta.

Rivas Mateos se ocupa en el mismo asunto.

El Marqués de Lema lee un proyecto de ley. Pablo Iglesias anuncia una interpelación sobre el pago de los alcances de Ultramar.

El Barón de Velasco pide que se lleven a la Cámara las cuentas de la Exposición del Turismo rendidas por el Comisario regio Marqués de la Vega Inclán, anunciando el propósito de tratar de ellas extensamente.

Entrase en el orden del día y sigue la discusión de los presupuestos con el examen de las obligaciones generales.

Talavera consume el segundo turno en contra. Pelayo también impugna las obligaciones, lamentándose de los continuos aumentos de las clases pasivas.

Dice que la cesantía de ministro sólo deberían cobrarla, a su juicio, quienes ejercieran el cargo durante cierto tiempo.

El Conde de Romanones exclama: diez años. Risas.

Urzaiz interviene para alusiones.

Dice que considera sagrado el derecho del cobro de los pasivos y que para la supresión de las cesantías de los ministros sería necesario presentar un proyecto de ley.

Bugallá hace un breve resumen del debate y se aprueba la totalidad.

También el articulado obtiene la aprobación, quedando aprobadas las obligaciones generales. Y se levanta la sesión.

Noticias de Marruecos

Bombardeo

El general Marina comunica que el cañonero Recalde bombardeó varios adueros rebeldes de la cabila de Benisaid, regresando a Río Martín sin novedad.

Un convoy

Procedente de Tánger ha llegado, sin novedad, un convoy a las posiciones de Larache tomadas últimamente.

Sumisión

Los habitantes de un aduar rebelde de Larache se han sometido a España, presentándose a pedir perdón al general Fernández Silvestre.

Provincias

Los conflictos obreros

En el Ferrol se agrava la huelga del ramo de construcción.

Los obreros han acordado el paro general en el caso de que no se acceda a que su asociación se encargue de la conducción de los materiales.

Los mallorquines fusilados

Han llegado a Palma varios repatriados de Charleroy.

Dicen que estuvieron cinco días en Lieja en compañía de las familias de los comerciantes mallorquines fusilados.

Añaden que estas familias regresan a España y algunas se hallan en Amsterdam.

Extranjero

LA GUERRA INTERNACIONAL

El sitio de Tsingtao

Comunican de Tokio que, según noticias de Tuinan Chautoung, los japoneses han hecho ochocientos prisioneros en Tsingtao y han destruido veintiseis cañones.

Suscripción

En la suscripción abierta por el Gobierno inglés de quince millones de bonos del Tesoro se han obtenido veintisiete millones.

Una proclama

Participan de Argel que el gobernador general Tutaud ha dirigido una proclama a los musulmanes en la que expone los manejos de los alemanes en Turquía.

Recuerda la agresión del Goeben y el Breslan y los ataques de estos buques a los puertos rusos, hechos de los que el Gobierno turco no dió las explicaciones que los países aliados solicitaban, por lo cual tuvieron que retirarse los embajadores de dichas naciones.

El manifiesto hace un llamamiento a la lealtad musulmana y afirma que Alemania ha tendido un lazo al islamismo explotando falsamente los sentimientos religiosos que Francia respeta y Alemania quiere aprovechar en su beneficio.

El documento termina diciendo que los musulmanes argelinos imitarán el ejemplo de sus

compañeros de la India y Egipto y lucharán por el triunfo del derecho y para conseguir el aniquilamiento del militarismo prusiano.

Visita a los países beligerantes

Dicen de New York que, fletado por la fundación Rockefeller, ha marchado a Rotterdam el vapor Massapeca, a bordo del cual va una comisión para recorrer los países beligerantes y emitir informe sobre su situación.

La citada fundación socorrerá con cinco millones de francos a los menesterosos no combatientes de los estados en guerra.

El reparto de dicha suma se efectuará con arreglo al informe que emita la comisión indicada.

General fallecido

El periódico «Excelsior», de París, publica un telegrama del Havre dando cuenta de que el general von Uluck, que resultó gravísimamente herido en una de las últimas operaciones, falleció al ser trasladado a Namur.

Rusos y turcos

Desde San Petersburgo comunican al periódico «Le Matin», de París, que los turcos han sufrido un enorme descalabro en el Asia menor, teniendo que huir ante el empuje de los rusos y abandonar numerosos prisioneros y municiones.

El Zar de Rusia

Comunican de San Petersburgo que el Zar llegó a Minsk.

Visitó a los heridos e impuso condecoraciones a muchos de ellos.

La situación de los aliados

El parte oficial de los ejércitos aliados comunicado anoche en Burdeos y que no se ha recibido hasta hoy, dice que no ha habido modificación alguna notable en la situación.

Agrega que, al Norte, los aliados progresan hacia Messines.

Parte oficial francés

La comunicación oficial facilitada esta tarde en Burdeos, relativa a la guerra, dice lo siguiente:

En la izquierda los ejércitos aliados han progresado ligeramente al Este de Nieuport y a la derecha del Iser entre Dixmude y Lys.

Los alemanes han atacado todo el frente. Ayer se renovó el ataque, resistiéndolo los aliados, sin ceder un pie de terreno.

Nuestras tropas han progresado en varias direcciones, continuando la ofensiva.

Entre la región de la Basée y Sonme ha habido un verdadero duelo entre la artillería.

En la región de Roye mantenemos la ocupación de Quesnay y avanzamos sensiblemente hacia Andechi.

En el centro, entre el Oise y el Mosela, los alemanes aumentan su actividad, manifestada por el fuego de la artillería y por los ataques a varios puntos de nuestro frente, que han sido rechazados.

Triunfos de los rusos

Las últimas notas oficiales de San Petersburgo dicen que en Prusia Oriental los alemanes ceden terreno, habiendo sido rechazados el frente y el ala izquierda de su ejército.

Sobre Bialais los rusos les cogieron un enorme botín.

Poincaré y el ejército francés

El Presidente de la República francesa ha escrito al Ministro de la Guerra diciéndole que el espíritu de las tropas es admirable y los soldados adquieren paciencia y resistencia maravillosas.

En nuestro ejército—añade—se funden las esperanzas de la raza.

El ejército es digno de un país como este y el país digno de su ejército.

Barco alemán

Ha entrado en Oporto el barco alemán Sachren, que ha sido adquirido por una casa portuguesa.

Portugueses contra alemanes

Según noticias de Angola, un destacamento alemán que a través de la frontera portuguesa en busca de ganado fué atacado por los portugueses, los cuales hicieron muchas bajas y lo obligaron a retirarse.

Una felicitación

El Ministro de la Guerra francés ha telegrafiado al generalísimo Joffre, felicitándole por el excelente estado de sus tropas.

Embajador que se ausenta

El Embajador de Turquía en Londres ha marchado a Flezziga.

Ocupación de una ciudad

Comunican de San Petersburgo que los rusos se han apoderado de Hayazing, ciudad que se halla en la frontera ruso-turco-persa.

Compra de periódicos

Según noticias de Washington, los alemanes han comprado todos los periódicos de Pekin. Últimamente han adquirido la «Gaceta».

Al variar de empresas dejan de ser redactados en inglés, sustituyendo a este idioma el alemán.

Católicos y musulmanes

Despachos recibidos en Roma, procedentes de Scutari, dicen que en aquella ciudad reina una anarquía completa.

Los habitantes católicos se han separado de los musulmanes, estableciéndose en dos campos, vigilados por centinelas.

Un católico hirió a un santón, entablándose con este motivo un terrible combate en el que resultaron cuatro musulmanes muertos y seis heridos.

Los católicos sufrieron pérdidas más importantes.

Todos los establecimientos de comercio están cerrados y el abastecimiento de la población resulta casi imposible.

Los musulmanes han reforzado sus contingentes en todas partes.

Los católicos, que se hallan en menor número, están aterrorizados y esperan solamente la intervención extranjera.

Las tropas inglesas

Un despacho oficial recibido en Londres, al describir las operaciones efectuadas por el ejército británico rinde un homenaje a un regimiento de escoceses que dió una brillantísima carga a la bayoneta.

Forman este regimiento voluntarios de todas clases.

Están preparándose, para entrar en batalla, otros regimientos de escoceses, así como un nuevo cuerpo de ejército formado por un millón de hombres.

Efectos de un bombardeo

En Tokio se asegura que el crucero alemán Elisabeth hizo volar la rada de Tsingtao, destruyendo el dique flotante.

Arrecia el bombardeo de dicha plaza.

Otras noticias

Depósito de armas

Comunican de Lisboa que en Evora ha sido descubierto un depósito de armas y municiones.

Prisión de políticos

En Portugal se asegura que, como consecuencia de la última intentona revolucionaria, en breve se ordenará la prisión de prestigiosas personalidades de la República.

Espectáculos

GRAN TEATRO

Compañía cómico-dramática de Enriqueta de Palma y José Montijano

Función para hoy.—(8.ª de abono).—Debut del primer actor y director José Montijano.—Estreno de la comedia en dos actos, «Los Pastores».—La comedia en dos actos, «El amor que pasa».

A las nueve y cuarto en punto. Precios: Plateas sin entrada, 8 pesetas.—Proscenios segundos sin idem y palcos, 6.—Butaca con entrada, 2.25.—Delanteras de anfiteatro con idem, 1.25.—Idem de paraiso con idem, 0.70.—Entrada para platea y palco, 1.15.—Entrada de anfiteatro, 0.90.—Idem de paraiso, 0.40.

En estos precios están incluidos los impuestos.

TEATRO-CIRCO DEL GRAN CAPITAN

Cinema Artístico.

Hoy última exhibición de la película extraordinaria, gran éxito en los principales teatros, «IRIS».

A las ocho y media. Precios: Palco sin entradas, 2 pesetas.—Silla con entrada, 0.40.—Anfiteatro con idem, 0.25.—Entrada de palco, 0.40.—Entrada de grada, 0.10.—En estos precios está incluido el impuesto.

GRAN CINE

Función para hoy.—Estreno de la sensacional película en dos partes y 1.200 metro, «Una peca-dora».

A las ocho de la noche.

Precios: Butaca, 50 céntimos.—Anfiteatro, 25.—General, 10.

PHOENIX
Assurance Company Limited
LONDRES
FUNDADA CON LA COMPAÑIA
Pelican y British Empire Life Office
COMPAÑIA INGLESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS
Establecida en 1872
Legalmente autorizada para trabajar en España con arreglo a las disposiciones del Código de Comercio vigente y de la Ley de 14 de Mayo de 1908.
Depósito constituido con arreglo a la ley para garantizar sus operaciones en España
Director Apoderado de la Sucursal Española, PROSPER C. LAMOTHE, Castelar, 5, Málaga.
Subdirector en la provincia, FEDERICO SALIDO, Conde Arenales, 3, Córdoba.

La Mundial
SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS
Domicilio: MADRID, Zorrilla, número 11
Capital social. 1.000.000 de pesetas suscrito
250.000 pesetas desembolsado
Autorizada por Reales órdenes de 8 Julio 1909 y 1 Abril 1912
Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento.
Efectuados los depósitos necesarios conforme a la Ley de Seguros de 14 Mayo 1908
Seguros mutuos de vida: Supervivencia, Previsión y Ahorro
Seguros de ganados: Robo, hurto y extravío.
Delegación de Córdoba: Huerto de San Pablo, núm. 23
Acordado el desembolso de otras 255.000 pesetas.
Aprobado por la Comisaría general de Seguros en 27 de Abril de 1912

HOTEL DE LAS CUATRO NACIONES
EN MARMOLEJO

Pedro Perales (Semana)
Deseario corresponder al constante favor que el público dispensa a este Hotel su dueño, sin reparar en sacrificios, ha montado un nuevo local, donde se ha trasladado por resultar pequeña la antigua casa.
El nuevo Hotel se halla instalado en un magnífico edificio de tres fachadas con buenas y ventiladas habitaciones, elegantes gabinetes para familias, comedor a la moderna, luz eléctrica y timbres en todas las habitaciones, salón de lectura y piano, mobiliario, ropas, todo nuevo y Gasgas.
El dueño de este Hotel tiene establecido un servicio de carruajes a la estación ferroviaria durante todo el año.

La Cordobesa
ALMACÉN DE MADERAS
PLAZA DE COLON, 20
TELÉFONO 125
MANUEL RUIZ Y CA
CORDOBA
MADERAS EN EXISTENCIAS
Pandos rojo, pino tea y pizapap, álamo blanco, chopo del Norte en medianas y colirro, castaño, chapas de nogal, caoba y maderas de todas clases.
Grandes existencias en pino del país para entavaciones de líneas telegráficas y telefónicas.
Precios económicos

MANUEL BAENA GOMEZ
SILLERO Y GUARNICIONERO
PREMIADO CON EL PRIMER PREMIO, MEDALLA DE ORO
en la Exposición provincial de Córdoba el año de 1903
Extenso surtido en guarniciones de todas clases, monturas, fustas, látigos, espuelas y demás útiles de limpieza. Establecimiento de alfarería; fábrica de jéguimas, alfileres y alfileres, y de hilados de cáñamo y algodón; se sirven toda clase de pedidos con prontitud y esmero.
50-MARTÍNEZ CAMPOS-50
MORTORO (CORDOBA)

LA PIEL LA SANGRE
Tratamiento racional depurativo
La medicina depurativa racional es la única que importa nada ignorar. No quiero hablar naturalmente de los fantásticos medicamentos que se propagan cada día y que se anuncian por propaganda más o menos lisonjeras; estos son mas peligrosos que útiles.
Quiero hablar de una medicina seria, científica, teniendo por resultado, no solamente purgar la sangre de los «Humores» (materias agrias), de los «Virus» que le han invadido, sino tambien reconstruirla por decirlo así, clarificarla, devolverla a su composición normal y ponerla al abrigo de toda corrupción ulterior.
En las enfermedades de la Piel, por ejemplo, que se manifiestan por:
Botones, Humores, Eczemas, Furunculos, Herpes, Sarpullidos, Rojeses, Picazones, Apostemas, Enfermedades del cuero, Cabello, Evacuación de la nariz y de las orejas.
donde la sangre infectada lleva a las diversas regiones del organismo los virus morbidos que las envenena; en donde la piel y las mucosas se cubren de Botones, Rojeses, Ulceras, el Depurativo Richelet produce un resultado casi instantáneo.
Ademas, el sujeto que padece Dermatitis (enfermedad de la piel) está prevenido, por decirlo así, por las manifestaciones que provienen de su existencia.
Ataca directamente la causa y accesoriamente los efectos de la enfermedad. Bajo su acción el germen se destruye y, por consiguiente, no hay de temer más las manifestaciones que provienen de su existencia.
Ademas, el sujeto que padece Dermatitis (enfermedad de la piel) está prevenido, por decirlo así, por las manifestaciones que provienen de su existencia.
Fars obtener también gratuitamente en folletos, basis dirigidas al señor
L. RICHELET
11, rue Gambetta, Ca Sedan (Francia)
Depositario general: don Francisco Loyarte San Sebastián; en Córdoba: Márquez y Urbano, Alfaros; Polo Ayuntamiento, 12; Fuentes Hermosas; Duque de Hornachuelos; D. Juan Rodríguez, Alfonso XIII.

COMPANIA COLONIAL CHOCOLATES
CASA FUNDADA EN 1854
INDISPUTABLE SUPERIORIDAD EN
CAFÉS MOLIDOS Y EN GRANDES, TAPIOCAS

COLOCACIONES VACANTES
CAJERO para Empresa de Maquinaria, sueldo 250 pesetas mensuales. CONTABLE para oficina comercial, 150 pesetas mensuales. ADMINISTRADOR para fincas rústicas casa, aprovechamientos y sueldo crecido. CUATRO COBRADORES para sociedad de Madrid sueldo 25 duros mensuales CONSERJE para importante clinica central. ORDENANZA para un colegio, sueldo 60 pesetas mensuales y mantenido.
Hay vacantes también: 6 PLAZAS DE MECANOGRAFOS, escribientes, 4 GUARDAS de finca, 8 porteros de librea, ayudas de cámara para acompañar en viajes y casos particulares, etc., etc.
Las solicitudes al Trust Anunciador de España, Pez, 7, Madrid. Agencia Católica Mundial ha organizado reciente sus secciones de forma modernísima, garantizando por contrato las colocaciones.
Contestamos toda solicitud que acompañe franqueo.

Anuario de la América Latina
(Bailly-Bailliere - Riera)
Contiene los Aranceles de Aduanas de los países citados. En la presente edición van varios preciosos mapas geográficos y de comunicaciones de las principales repúblicas, impresos a varias tintas.
Esta obra, que viene a fomentar el intercambio de productos entre Europa y la América Latina, responde a una necesidad sentida por todos los Importadores-Exportadores así del uno como del otro continente, y es, por tal motivo **Indispensable a todo comerciante.**
Precio de venta en España: 20 pts., franco de portes
PUBLICADO POR LA SOCIEDAD ANÓNIMA
"ANUARIOS BAILLY-BAILLIERE Y RIERA REUNIDOS"
Consejo de Ciento, 240.- BARCELONA (España) Telégrafo y Cable: "ANUARIOS" Barcelona
Representante en Córdoba, D. Manuel de Viguera y Castrillón, plaza de Santa Catalina, número 3.

Al público en general
Desde el día 1.º de Septiembre de 1914, se trasladó el acreditado fondista **JUAN DE TORRE MADUÑO** a la antigua fonda MADRE CARMEN, 6 sea FONDA DEL COMERCIO, calle Muñoz de Sepúlveda, núm. 4, junto a la Plaza Mercado, donde encontrarán, cuantos personas le honren con su visita, cómodas y buenas habitaciones, prontitud para sus servicios, como hasta la presente, COOHE y CARRO propiedad de la casa.
- - - POZOBLANCO (Córdoba) - - -

CALLOS Y DUREZAS DE LOS PIES
Cura segura y radicalmente a los cinco días de usar el **CALLICIDA ABRAS XIPRA**
A la primera aplicación cesa el dolor. Es fácil y cómoda. No duele ni mancha. Véndese el estuche con frasco, pincel e instrucciones a UNA peseta. Argensola, 10, farmacia, Madrid. Advertimos que se expenden multitud de imitaciones y falsificaciones de nuestro callicida. Pídanse siempre en farmacias serias y acreditadas exigiendo el nombre **ABRAS XIPRA**. Védense en Córdoba en todas las Farmacias y Droguerías.

Una buena colocación
Se necesitan dos jóvenes bien parados, de diecisiete a dieciocho años, para una buena colocación fuera de Córdoba. Darán razón, Avenida de Canalejas, número 7 duplicado, 2.º, derecha. 4-1
ALMONEDA-Máquina fotográfica de aluminio 10 por 15, con lente Zeiss, 1:4.5, y toda clase de utensilios, carrocería limousin para automóvil y dos faros de petróleo, repero de luna, maleta de cuero inglesa, tres cuadros, marco de espejo, macetas de varias clases, cama de noche y jasmín ruso, calleja Pimentera, 16. 10-6
"La Historia general de España", por don Modesto la Fuente, nueva, en 25 tomos, se vende por la mitad de su valor. Razón, Juan de Mena, 5. 3-2

A los propietarios de fincas de campo
Se construyen albercas de riego, depósitos, estanques, etc. a precios baratísimos, por personal técnico competente en esta clase de obras que se garantizan por veinte años, tardando solo de 8 a 15 días en cada obra. Para más detalles en la calle Osario, 25, duplicado, Córdoba. Horas de 5 a 8 de la tarde.

AGRICULTORES: Antes de asegurar vuestros ganados, pedid tarifas a la Compañía La Agrícola Española, única que asegura el ganado de cerda. Representante en esta, José Guevara y Oost. 13
Don Francisco Sánchez Gama y Albornoz, Aficionado mecánico. Con su trabajo resultan los pianos más permanentes de afinación, y nunca pierden sus voces; garantizan las reparaciones en pianos, armonios y gramófonos, por ser el más práctico e inteligente y con buenos conocimientos musicales, mecánicos e industriales. No fuese de los que con ideas reservadas que no comprendéis, recomendar para afinar y demás trabajos a personas incompetentes. 5-2
Se venden en las obras a cuarenta céntimos el haz, en la Carrera de la Fuensanta, núm. 1 cuatruplicado. 5-2

Se vende ó arrienda.
Por temporadas ó años, una casa de recreo amueblada, muy cómoda y agua abundante, en sitio sano y alegre, a cien pasos de la estación de Alcolea, lindando con la carretera general de Madrid, a 10 kilómetros de Córdoba. Para precio y condiciones, Café de la Paris, 151
ARRANDAMIENTO. Desde el día se hace, por temporadas, de un departamento independiente, con varias habitaciones, en la huerta «Los Dolores», sita en la sierra de esta capital. Para tratar con su dueño, Pedro Fernández, sin número.
ARRENDAMIENTO. Desde el día se arrienda una habitación propia para despacho ó escritorio, y un piso alto con buenas habitaciones, en la casa núm. 14, calle Rodríguez Sánchez. Para tratar con la misma. 5-5

A los industriales
Carbones grasos, antracitas, coque, benzinas y benzoles, de la Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya. Para precios y condiciones, diríjase al Agente Regional de la misma Sociedad para la venta de superfosfatos, abonos químicos, del Rosal, oficinas, A. Canalejas, 9, Almacenes, Las Margaritas.

Angel Herrera
Ambrosio Morales, n.º 1.-Córdoba.
Agencia de transportes y reclamaciones a los ferrocarriles, bajo la dirección, de D. Pedro Mendota.
Gran Sombrereria de José María Moreno, calle Alfonso XIII, 16.-Y comprar sin visitar esta casa, donde hay grandes existencias, recibidas recientemente, de sombreros y gorras de caballeros y niños, de las más acreditadas fábricas en últimas novedades. Especialidad en sombrero Cordobés. Económicos precios. 10-10
Se arrienda desde el día, en la calle Muñoz Capilla, núm. 4, un local apropiado para toda clase de talleres, igual en colgaduras, y se echan asientos de rejilla, todo prontitud y esmero a precios baratísimos. Calleja de Heredia, número 14, plaza de San Nicolás de la Villa. 6-2
Se vende ó arrienda. la casa de nueva construcción, Espartaria, núm. 4, propia para establecimiento, almacén, comercio ó industria. Informar en San Andrés, 60. 10-8

Aviso importante
Se construyen y restauran y se barnizan de muñequilla toda clase de muebles, se hace toda clase de tapicería, igual en colgaduras, y se echan asientos de rejilla, todo prontitud y esmero a precios baratísimos. Calleja de Heredia, número 14, plaza de San Nicolás de la Villa. 6-2
María Pérez Rojas, que vive en la casa núm. 3 de la plazuela de las Tazas, desea dar media leche; está en cuarentena. 5-3

De ocasión por pocos días
Se realizan las existencias de embotellado con gran rebaja en los precios, 25 por 100 de economía de los corrientes, en amidos, licorera, coñacs, vinos de Jerez y de Rioja, de la Compañía Vinícola de Bilbao; jinebra, rom y aguardiente de Cazalla, todo de marcas acreditadas. Establecimiento de comestibles Alfonso XIII, número 24.

SE ARRIENDA desde el día un piso alto con seis habitaciones, cocina, etc. en la calle Conde Arenales, núm. 6. Para tratar, en casa de los Sres. Carbonell y Compañía, Angel de Saavedra, 13. 88
COOHE FAMILIAR. Se vende un seminuevo de construcción francesa, lujosamente vestido, con diez luces de cristales viselados, torno de palanca niquelada, de cuatro asientos y muy ligero. Informarán, en la calle de la Encarnación, número 7. 10-2

Se vende un solar con buena fachada, que mide doscientos cincuenta metros cuadrados, en la calle Argote, y además media psja de agua de las que fueron del Cabildo, hoy de la sociedad de Partidos. Dará razón, Torres Obisera, 9. 10-2
Casas de Reoero «Las Delicias», situadas en el sior de la sierra, a menos de dos kilómetros de la población, en la carretera que conduce al Cañizo de Barón, dotada de todas las dependencias, comodidades, con agua muy riquísima al interior. Se arriendan por meses, temporadas y años. Informar en «La Sevillana» y en el Reposo, finca inmediata. 15-8

Desde el día se arrienda la casa de nueva construcción, calle Torres Cabrera, núm. 2, accesorio. Para precio y condiciones, con su dueño, don Rafael Navas Delgado, en el núm. 2 de la misma calle. También se arrienda un local apropiado para automóvil, espacioso é independiente. 10-3
Funeraria Católica
SERVICIO PERMANENTE
POMPEYOS, N.º 7

DIARIO DE CORDOBA
PERIODICO INDEPENDIENTE
DECANO DE LA PRENSA LOCAL
Suscripción en Córdoba
Por un mes. Pesetas 2
Trimestre. Pesetas 5
Resto de España
Trimestre. Pesetas 6
Extranjero
Trimestre. Pesetas 10
Redacción, Administración e Imprenta
Conde de Gádenas (antes Letrados) núm 18 y Garcia Lovera, 20
TELÉFONO 124
Extensas informaciones postales y telegráficas
CORRESPONSALES EN TODA LA PROVINCIA
Precios de anuncios: Primera plana, 1 peseta línea.- Segunda, 0'50.- Tercera, 0'25.- Cuarta, 0'10.
Representantes en Madrid, Barcelona, Sevilla y otras poblaciones de España y el Extranjero